Апрель - Березень

Цели :

1. Приобщить детей к христианской культуре посредством литературы, музыки, дать понятие о происхождении праздника Пасхи, донести нравственные нормы.

2. Вызвать у  детей желание заботиться о своем здоровье, применять на практике полученные знания, уметь их обосновывать.

3. Развивать умение рассказывать на предложенную тему, используя накопительные знания, представления, образы, умение находить выразительные слова.

4. Воспитывать у детей бережное отношение к природе, рациональному ее использованию.

     Предварительная работа: наблюдения на прогулке; за появлением  первой травы, первого цветка, появлением почек, за распустившими ветками у вербы.

     Чтение произведений о весне, В.Бианки «Лесная газета», месяц – апрель, рассматривание иллюстраций о  весне и весенних изменениях в живой и неживой  природе. Заучивание стихотворений об апреле, пословиц, примет.

     Рисование в свободное время «Как я увидел весну».

     Активизация словаря:  пасха, церковь, благовещенье.

     Ход занятия:

     Дети получают приглашение на Апрель - Березень.

Воспитатель: «Дети мы получили приглашение  в Апрель - Березень./Читаю приглашение/

В приглашении написано:

     Проходила весна по опушке 

    Сквозь апрельские синие дни

    И тихонько светились веснушки

    На лице у девчонки- весны.

Прошу детей «приаукать» весну:

    «Дети, давайте позовем весну!»

Дети: 

1. Ау- ау- аукаем

    Весну приаукиваем,

   Март, март

   Солнцу рад.

2. Апрель , апрель

   Откроет дверь.

3. Май , май

   Сколько хочешь, столько гуляй.

Воспитатель: «Дети, давайте поиграем в игру; Золотые ворота».

     «Идет матушка –весна

     Отворяй– ка  ворота

     Март, март пришел

     Белый снег сошел.

     А за ним апрель

    Отворил окно и дверь.

    А за ним пришел и май

    Солнце в терем приглашай. 

  Играем (2 – 3 раза).

Воспитатель:  «Ребята, приглашаю вас на весеннюю полянку».   

Садятся на стулья.

Воспитатель: Скажите, наши весенние месяцы вы знаете? Посмотрите на  иллюстрацию и выберите  те, на которых вам думается изображен апрель. (Почему?)

Сегодня мы с вами поговорим об апреле.  (Тихо звучит звукозапись).

     Апрель- месяц  удивительных контрастов: капель сменяется заморозками, дожди- редкими снегопадами, в лесу еще лежит снег, большая вода  гонит лед. А березы наполняются соком. У апреля много названий. Какие?

  Дети: 

     Снегогон, водогон, прилетень, цветень, соновик, березень или березоль.

Воспитатель:  Назовите приметы и пословицы апреля и весны.

  Дети: называют (пословицы и приметы написанные на последнем листе).

Воспитатель: Но в апреле есть даты, о которых мы сейчас вспомним. Это 1 Апреля.

Кто хочет рассказать, что это за день, что делали в этот день в старину на Руси?

Ребенок: Я  расскажу о 1Апреле. 1 апреля- в этот день знахарки вымывали порчу. Они брали крест вместе с водой и травили и отгоняли нечистую силу. Сначала знахарка трогала больного пучком колючего чертополоха, а потом крапивным веником разбрызгивала и говорила заговорные слова. К больному возвращалось здоровье.

Воспитатель: А что вы знаете о большом празднике, который отмечается 7 Апреля из рассказа бабушек? Как называется этот праздник?

Ребенок: 7Апреля - благовещенье. На благовещенье птица гнезда не вьет, девка косы не плетет. На благовещенье на суровую пряжу не глядят (запрет на работу). Благовещенскую золу сохраняют для капусты и других растений. Золой посыпают растения, чтобы не болели. Пожилые женщины пережигают в этот день соль в печи для лечения людей и животных.

Воспитатель: Ребята, помните на прогулке мы с вами наблюдали, что только растаял снег и уже из - под земли появляется первая травка и первый весенний цветок . И хотя сейчас выпал снежок, как только он растает из под земли появится этот первый весенний цветок. Посмотрите на этот радостный, нежный, яркий весенний цветок. Он похож на маленькое солнышко. Его лепестки расположены как лучи, расходящие  от центра. Он открывается навстречу солнцу, а с его заходом закрывается, как- будто ложится спать. Этот первый цветок весны называется мать- и – мачеха. Зацветает она с 10 апреля. Её цветы и листья очень полезны при простуде. Из листьев мать – и – мачехи заваривают первый весенний чай. 

Ребенок:  А с 11 апреля «слушали березу», собирали березовый сок и отпаивали им больных - очищали кровь. Березовым соком лечат разные болезни.

Воспитатель: Послушайте загадку:

        В этом дереве – 4 угодья

       Первое – больным на здоровье,

       Второе – людям колодец

      Третье -  от тьмы свет

      А четвертое – дряхлым поленья.

Что это за дерево? (Все береза).

А что вы знаете о березе? Сейчас будем передавать друг другу мы березовую веточку и каждый должен подумать и сказать что – нибудь о березе.

Дети: Березовым веником можно париться в бане. Освещать жилище лучиной. Топить печь звонкими березовыми дровами. Старые люди делали из бересты лукошки, туеса, корзины. Связывают берестой разбитые горшки. Отпаивали больных березовым соком. Березовые  почки очень полезны. Они помогают лечить многие болезни.

Отвар из молодых листьев березы очень полезен, в нем много витаминов.

     Давайте веточку снова поставим в вазу, пусть она украшает наш зал и другие детские  забавы. Давайте и мы поиграем в такую ярмарку.

Ребенок:  1. У нашего  Янова товару всякого 

                     Нитки, катушки, селедочные кадушки,

  Красивые платочки, мелкие гвоздочки.                                                                                                  

                2. Посуда, наша – для щей и каши.

                   Не бьется, не ломается

                   Порчи никакой не подвергается.

 3. А вот яблоки ранет

    У кого своих нет.

4.  Пряники печатные, конфеты сахарные

    Как куснешь, так уснешь. 

    Как вскочешь, ещё захочешь.

5. У нас без обману

   Материал без  изъяну

   Цепи, атлас – весь девичий припас. 

Воспитатель: Молодцы, продавцы! А ещё на ярмарке всегда приезжал театр и показывал представление. Вот  и сегодня мы с вами посмотрим небольшое представление. Которое нам покажут артисты – шуты.

Театр:  Петрушка: Доброго зоровья, почетные господа Я прибыл сюда господа повеселить, посмешить, позабавить. Тра – та- та

Солдат: Что ты здесь шумишь? Вот я тебя сдам в солдаты.

Петрушка: (плачет) Пропала моя головушка не за копейку.

Солдат :  Полно плакать. Вот тебе  ружьё (дает палку).

Петрушка: Это нпалка, не ружьё!

Солдат:  Сперва обучают палками, потом с ружьем. Бери!

Петрушка: Давай!

Солдат : На плечо!

 Петрушка: Горячо.

Солдат: Ты молчи!

Петрушка: Молчи, ты тоже.

Солдат: Ровно.Петрушка: Марья Петровна.

Солдат: Какой ты бестолковый.

Петрушка: Давай целковый.

Солдат : Смирно! Слушай команду!

Петрушка: Слушаю!

Солдат: Молчать! Как  я скажу: раз, так и ты говори: раз, раз.

Петрушка: Два.

Солдат: Не так. Надо раз- раз, два- два. Понял? Ну давай : раз

Петрушка: Раз, раз, два, два.     

Солдат: Ну, какой ты бестолковый. Налево друг.

Петрушка: Направо вдруг. (бьёт солдата палкой/

            Оба убегают.

Появляется медведь: Что это за шум тут.

Я все бока отлежал за долгую зиму, ходить даже не могу.                                                               А вы какие здоровенькие да румяненькие. 

Воспитатель: Хочешь мы, Мишинька, тебе поможем. Вставай с нами мы тебе поможем, наши дети умеют делать точечный массаж и  дыхательную гимнастику.

                Жил на свете когда – то святой по имени Христос. Он очень любил людей и ради них принёс себя в жертву, но позже он воскрес, т.е. ожил. Именно этот день когда он воскрес и называется Воскресенье Христово. Много  весной у нас праздников, но самым светлым и любимым праздником остается ПАСХА. Он  справлялся очень торжественно. Все  храмы были украшены, звучали колокольные перезвоны. В этот день люди обменивались поцелуями, приветствовали друг друга словами ХРИСТОС ВОСКРЕС. В день  Пасхи люди спешили с узелками в церковь, в которых была еда. В церкви священник окрапливали эту еду святой водой и потом можно было кушать и угощать всех. А крашеные яйца – это символ воскрешенья.

Воспитатель: А сейчас мы разыграем, дорогие  гости, беспроигрышную  лотерею. А помогут мне в этом  мальчики, а девочки приготовят нашим гостям витаминный весенний чай.

 Да, освещали продукты в церкви, веря, что съев эти продукты люди будут здоровыми, от них отступят болезни и хвори.

      И так, сегодня мы поговорим о том,  какие растения, расцветающие в апреле помогают людям быть здоровыми, бодрыми. Поговорим о том, как ещё в старину люди использовали их, чтобы быть здоровыми.

     Воспитатель: Да, ребята, издавна дружили люди  с березой , с незапамятных времен хранят любовь к этому  замечательному дереву, доброй нашей белоствольной – красавице. Давайте и мы с вами исполним для березки хоровод «Березонька». (Хоровод. «Березонька»).

     Воспитатель: Ребята, посмотрите на эти веточки. С какого они дерева (вербы).

Какой  праздник был в это воскресенье?  (Вербное воскресенье). Существует поверье; распустившиеся полное сил дерево может передать здоровье, силу, красоту всем, кто его коснётся. А что вы знаете о нём?

Ребенок:   1.Сережки, распустившиеся почки, считаются целебными, в них есть особенная сила.

                   2. Есть обычай в народе,  вербными веточками выгоняют скот на выпас весной.

                   3. Старые люди берут шишечки и запекают в хлеб, а затем дают скотине, чтобы не болела.

                  4. Маленькие дети стегают друг друга, приговаривая: « Как верба растет, так и ты расти».

«Бьем, чтобы быть здоровыми».

                 5. Если болит зуб, то можно пожевать вербочку и зуб перестанет болеть.

Воспитатель: На вербное воскресенье раньше принято устраивать базары, ярмарки. Их называли детскими, потому что здесь можно было купить сладости детям, свистульки, трещотки, пищалки и другое.

ПОСЛОВИЦЫ  И  ПРИМЕТЫ  ВЕСНЫ:

1.Апрель теплый, май холодный – год хлебородный.

2. Весной разлив большой – к хорошим хлебам.

3. В апреле земля преет.

4. Март с водой, апрель с травой, а май с цветами.

5.Звездные ночи в апреле – к урожаю.

6.На благовещенье дождь – будет дождь.

7. Увидел грача – весну встречай.

8. Апрель обманщик: на дню 7 непогод.

9. Не ломай печей, пока апрель у плечей.

10. Апрель – батюшка в поле зовёт.

11. Мокрое благовещенье  -  грибное лето.

12. На благовещенье небо без облаков, солнечное – быть лету грозовым.

13. Апрель землю красит, воду подбирает, цветы раскрывает.

14. В пасхальную ночь, если небо светлое -  обещают год  ветреный ,неурожайный, а если темное – урожайный.

15. Была бы апрельская водица, а зелень народится.

16. Вода в апреле на лугу, считай, что сено в стогу.

Желали быть здоровыми самим и чтобы не болели животные, которые с ними жили.

